
Rappels sur la mole :

Calculer une quantité de matière (= nombre de mole 𝒏 )

masse du tout = nombre de paquet × masse d’un paquet

1 paquet = 1 mole

𝒎 = 𝒏 ×𝑴
𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑔 𝑚𝑜𝑙

masse du tout = nombre de mole × masse molaire

analogie

nombre d’Avogadro : 𝑵𝑨 = 𝟔, 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒎𝒐𝒍−𝟏

nombre d’entités dans 1 mole :

𝑔

𝒏 =
𝒎

𝑴
𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙



𝑪𝒎 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é =
𝒎(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é)

𝑽(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛)

𝑔. 𝐿−1
Une solution est obtenue par dissolution d’un soluté dans un solvant.

concentration en masse de soluté dans la solution :

1.1 Solution et quantité de matière de soluté

sucre (𝐶12𝐻22𝑂11)

balance
g0,02,5

fiole jaugée (100 mL)
+ eau distillée

𝑔

𝐿

→ 𝐶𝑚 𝐶12𝐻22𝑂11 =
2,5

100 × 10−3
= 25 𝑔. 𝐿−1 𝟏𝒎𝑳 = 𝟏𝟎−𝟑 𝑳

quantité de matière de soluté :

𝑔

𝒏 =
𝒎

𝑴
𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙

masse molaire du saccharose :

𝑀 𝐶12𝐻22𝑂11 = 12 ×𝑀 𝐶 + 22 ×𝑀 𝐻 + 11 ×𝑀 𝑂

= 12 × 12,0 + 22 × 1,0 + 11 × 16,0

= 342,0 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

→ 𝑛 𝐶12𝐻22𝑂11 =
2,5

342,0
= 7,3 × 10−3 𝑚𝑜𝑙

𝑪 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é =
𝒏(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é)

𝑽(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛)

𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

concentration molaire de soluté dans la solution :

𝐿

𝑚𝑜𝑙

→ 𝐶 𝐶12𝐻22𝑂11 =
7,3 × 10−3

100 × 10−3
= 7,3 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

𝐶 =
𝑚

𝑀 × 𝑉(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛)
→ 𝑪 =

𝑪𝒎
𝑴

25

342,0
= 7,3 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

𝑔. 𝐿−1

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1



1.2. Solution et dilution

100 mL

5 mL

𝑪𝟎 = 2,4 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 𝑪𝟏 = ?

solution mère solution fille

facteur de dilution : 𝑭 =
𝑉𝑓𝑖𝑜𝑙𝑒

𝑉𝑝𝑖𝑝𝑒𝑡𝑡𝑒
=
𝑐𝑚è𝑟𝑒

𝑐𝑓𝑖𝑙𝑙𝑒

𝑭 =
𝑉𝑓𝑖𝑜𝑙𝑒

𝑉𝑝𝑖𝑝𝑒𝑡𝑡𝑒
=
100 𝑚𝐿

5 𝑚𝐿
= 20

𝐶1 =
𝐶0
𝐹

=
2,4 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

20
= 1,2 × 10−3 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

Application des formules à connaître en solution : 

𝒏 =
𝒎

𝑴
𝑪 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é =

𝒏(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡é)

𝑽(𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛)

1. On souhaite préparer 50 mL de solution 𝑆0 en saccharose (342,0 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1) de concentration molaire 𝐶0 = 4,5 × 10−2 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 

Calculer la masse de soluté à dissoudre.

→ 𝐶0 × 𝑉 =
𝑚

𝑀
→ 𝑛0 = 𝐶0 × 𝑉 → 𝒎 = 𝐶0 × 𝑉 ×𝑀 = 4,5 × 10−2 × 50 × 10−3 × 342,0 = 0,77 𝑔

pipette

2. On dilue 𝑆0 pour obtenir 100 mL de solution 𝑆1 de concentration 𝐶1 = 9,0 × 10−3 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1. 

Quelle contenance de pipette jaugée pour réaliser la dilution ?

𝑭 =
𝒄𝒎è𝒓𝒆

𝒄𝒇𝒊𝒍𝒍𝒆
→ 𝐹 =

𝐶0
𝐶1

=
4,5 × 10−2

9,0 × 10−3
= 5 𝑭 =

𝑽𝒇𝒊𝒐𝒍𝒆

𝑽𝒑𝒊𝒑𝒆𝒕𝒕𝒆
→ 𝑉𝑝𝑖𝑝𝑒𝑡𝑡𝑒 =

𝑉𝑓𝑖𝑜𝑙𝑒

𝐹
=
100 𝑚𝐿

5
= 20 𝑚𝐿

Quantité de matière de soluté dans 100 mL de 𝑆1? → 𝑛1 = 𝐶1 × 𝑉1 = 9,0 × 10−3 × 100 × 10−3 = 9,0 × 10−4 𝑚𝑜𝑙

+ eau distillée
nombre de fois qu’on dilue

𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1𝑔 𝐿 𝑔.𝑚𝑜𝑙−1



𝒏(𝑪𝒖) =
𝒎(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)

2. Quantité de matière d’un corps pur

cuivre

balance
g0,008,96

𝑔

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙

=
8,96

63,5
= 0,141 𝑚𝑜𝑙

à l’aide de sa masse : à l’aide de son volume :

1 𝑐𝑚
1 𝑐𝑚

1 𝑐𝑚𝟏 𝒄𝒎𝟑

𝟏 𝒄𝒎𝟑 = 𝟏𝒎𝑳

𝟐, 𝟓 𝒄𝒎𝟑

masse volumique :
𝜌 𝐶𝑢 =8,96 𝑔. 𝑐𝑚−3

→ 𝒎 𝑪𝒖 = 𝝆(𝑪𝒖) × 𝑽(𝑪𝒖)
𝑔. 𝑐𝑚−3𝑔 𝑐𝑚3

→ 𝒏(𝑪𝒖) =
𝒎(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)
=
𝝆(𝑪𝒖) × 𝑽(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)
=
8,96 × 2,5

63,5
= 0,35 𝑚𝑜𝑙

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙

𝑔. 𝑐𝑚−3 𝑐𝑚3

fournie dans un énoncé !

𝑑 𝐶𝑢 =
𝜌(𝐶𝑢)

𝜌(𝑒𝑎𝑢)

ou 

𝜌 𝑒𝑎𝑢 =1,00 𝑔. 𝑐𝑚−3

→ 𝝆 𝑪𝒖 = 𝒅(𝑪𝒖) × 𝝆(𝒆𝒂𝒖)

à connaître !

= 8,96 × 1,00 = 8,96 𝑔. 𝑐𝑚−3

→ 𝒏(𝑪𝒖) =
𝒅(𝑪𝒖) × 𝝆(𝒆𝒂𝒖) × 𝑽(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)

=
8,96 × 1,00 × 2,5

63,5
= 0,35 𝑚𝑜𝑙

densité :

puis

ou :

nombre de fois = 8,96
que le cuivre est + lourd que l’eau

ce que pèse 1 cm3



3. Quantité de matière d’un gaz

à l’aide de la masse : 𝒏(𝒈𝒂𝒛) =
𝒎(𝒈𝒂𝒛)

𝑴(𝒈𝒂𝒛)

𝑔

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙

à l’aide de son volume : 𝒏(𝒈𝒂𝒛) =
𝑽(𝒈𝒂𝒛)

𝑽𝒎 ← volume molaire du gaz

𝐿

𝐿.𝑚𝑜𝑙−1
𝑚𝑜𝑙

par analogie

← masse molaire du gaz : différents pour chaque gaz

: le même pour tous les gaz !

ne dépend que de sa température et de sa pression

à 20°C et à 1013 hPa : 𝑉𝑚 = 24,0 L.𝑚𝑜𝑙−1

Application : quelle quantité de matière dans 35 𝑚𝐿 de 𝐶𝑂2 à 20°C et sous 1013 hPa ?

𝑛(𝐶𝑂2) =
𝑉(𝐶𝑂2)

𝑉𝑚
=
35 × 10−3

24,0
= 1,5 × 10−3 𝑚𝑜𝑙



𝒏(𝑪𝒖) =
𝒎(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)
=
𝝆(𝑪𝒖) × 𝑽(𝑪𝒖)

𝑴(𝑪𝒖)

À retenir !

𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1

𝑚𝑜𝑙

𝐿

𝑪𝒎 : concentration en masse en soluté

𝑪 : concentration molaire en soluté

𝑔

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

➢ pour un corps pur :

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1𝑚𝑜𝑙

𝑔. 𝑐𝑚−3 𝑐𝑚3

𝜌 𝑒𝑎𝑢 =1,00 𝑔. 𝑐𝑚−3

𝝆 𝑪𝒖 = 𝒅(𝑪𝒖) × 𝝆(𝒆𝒂𝒖)

➢ pour un soluté dans un volume 𝑽 de solution : 𝒏 = 𝑪 × 𝑽

𝒎 = 𝑪𝒎 × 𝑽 → 𝒏 =
𝒎

𝑴
=
𝑪𝒎 × 𝑽

𝑴𝑔

𝑔. 𝐿−1 𝐿

𝑚𝑜𝑙

𝑔. 𝐿−1 𝐿

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

➢ pour un gaz : 𝒏(𝒈𝒂𝒛) =
𝑽(𝒈𝒂𝒛)

𝑽𝒎 ← volume molaire du gaz

𝐿

𝐿.𝑚𝑜𝑙−1
𝑚𝑜𝑙 : le même pour tous les gaz !

ne dépend que de sa température et de sa pression

Savoir calculer la quantité de matière :

𝑪 =
𝑪𝒎
𝑴

𝑔. 𝐿−1

𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1


